

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭКСПОРТА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Гайдук Мария Дмитриевна, студент,
Панюсько Алёна Сергеевна, магистр,
ассистент кафедры экономики и бизнеса
Полесский государственный университет

Gayduk Maria Dmitrievna, student, gayduk.mari@inbox.ru,

Panyusko Alyona Sergeevna, Master,

Assistant department of economics and business, panusko.a@polessu.by
Polesky State University

Аннотация. В статье рассматриваются проблемы и перспективы развития экспорта в Республике Беларусь в условиях санкционного давления.

Ключевые слова: внешнеэкономическая деятельность, экспорт, сальдо внешней торговли, импортостойкость, импортозамещение, производственная кооперация.

Экономика Республики Беларусь является экспортоориентированной из чего следует, что возможности ее роста в значительной мере определяются динамикой внешнеэкономической конъюнктуры, которая на данный момент подвержена вызовам и угрозам внешнего характера.

В связи с актуальной ситуацией в регионе Европейский Союз, США и другие страны вводят санкции против Российской Федерации, а также против Республики Беларусь. Начиная с октября 2020 года, ЕС принял уже 8 санкционных пакетов против Беларуси.

Санкционное давление имеет три основных канала влияния. Первый – на движение товара, прямые торговые ограничения на поставку отдельных видов продукции, логистические и финансовые рестрикции, которые сужают экспорт даже несанкционных товаров. Второй – запрет импорта из недружественных стран, в том числе технологий и оборудования. Третий – отключение от SWIFT ряда крупных банков, запрет операций с Национальным банком, ограничение доступа на финансовые рынки [1].

Главный удар пришелся на валообразующую отрасль и крупные промышленные предприятия. Через промышленность санкции влияют на сопутствующие сектора, особенно оптовую торговлю, грузоперевозки.

Несмотря на ввод санкций в 2020 году, по итогам 2021 года прирост экспорта товаров составил 10 726 млн долларов США, что на 37,8 % больше результатов предыдущего года, а прирост экспорта услуг – 17,2 % или 1 525 млн долларов США. Такие результаты обусловлены отсутствием локдауна в Республике Бела-

реть и устойчивой работой предприятий, в отличие от других стран. Также в середине года экспортные цены перешли к устойчивому росту, превышающему увеличение цен на импорт.

Влияние санкций было заметно в 2022 году – в экспорте как товаров, так и услуг зафиксировано снижение на 4% и 10,8% соответственно. Тем не менее было достигнуто максимальное положительное внешнеторговое сальдо – 4,3 млрд долл. США, или 5,9% ВВП.

На данный момент сложно сказать, как обстоят дела во взаимной торговле РБ и ЕС из-за ограниченного доступа к внешнеторговой статистике. Тем не менее известно, что по итогам первого полугодия 2022 года наблюдалось заметное сокращение товарооборота со многими странами ЕС: падение было отмечено в торговле с Германией, Италией, Австрией, Францией, Литвой, Латвией и другими государствами.

Решением проблемы стало переориентация внешней торговли на другие рынки сбыта – обеспечены поставки товаров и услуг в 2022 году на 46,8 млрд долл. США. Таким образом, на Украину и западные страны пришлось менее 15% экспорта Беларуси. Значительно выросла доля поставок в страны ЕАЭС – 63% от общего объема товарного экспорта Беларуси, и еще 22% обеспечивает наш экспорт в страны дальней дуги и другие страны.

В первой половине этого года экспорт товаров превысил 19 млрд долл. США, что превышает досанкционные объемы за сопоставимый период. В следующем году планируется увеличить экспорт товаров и услуг на 7,6% и составил 53 млрд долларов США. Данный прирост будет обеспечиваться за счет наращивания поставок продукции в Россию (по плану правительства – до 26 млрд долл. США), Китай (до 2,5 млрд долл. США), а также на рынки стран дальней дуги.

Также стоит упомянуть, что с 31 июля 2023 года вступил в силу Закон от 12.07.2023 № 280-З «О применении специальных ограничительных мер», который систематизирует порядок применения Беларусью контрсанкций. В Законе определен перечень возможных ответных ограничительных мер, часть из которых уже применяется: запрет на ввоз в Беларусь отдельных групп товаров, ограничение импорта работ (услуг), выполняемых (оказываемых) лицами из «недружественных» стран, приостановление международного сотрудничества.

Экспорт услуг является важной частью внешней торговли Республики Беларусь, т.к. на протяжении долгого периода времени помогал обеспечивать положительное сальдо внешней торговли. Впечатляющие темпы роста белорусской цифровой индустрии были обусловлены тем, что она ориентировалась на зарубежные рынки сбыта, потребляющие все больше цифровых продуктов. Однако в 2022 году данная сфера переживала тяжелые времена – за 9 месяцев экспорт составил около 2 млрд долл. США, что на 9,4 % меньше аналогичного значения в 2021 году.

С одной стороны, это связано с замедлением роста мировой ИТ-отрасли в целом. Согласно Gartner, объем мировых корпоративных расходов на услуги ИТ-отрасли (ИТ-услуги, ПО и системы дата-центров) в 2022 г. вырос только на 5,2 % до 2,2 трлн долл. США после роста в 2021 г. на 12,8%. При этом инфляция в США в 2022 г. составила 8 % против 4,7 % в 2021 г. ИТ-отрасль Беларуси, сохранив высокую зависимость от США и ЕС, погрузилась в аналогичные негативные процессы [2].

С другой стороны, в связи с санкциями и позицией западных заказчиков некоторым белорусским ИТ-компаниям пришлось полностью свернуть деятельность на территории нашей страны, а также заняться релокацией персонала в другие юрисдикции. Перенаправление экспорта на рынки дружественных стран в 2022 году не успело набрать нужные темпы.

Решением данной проблемы должна стать переориентация белорусских ИТ-компаний на работу на восточные рынки, а также замещение западных инвестиций азиатскими.

Одной из главных внутренних угроз экспорта Республики Беларусь является высокая импортоспособность промышленности: страна экспортирует готовые товары, а импортирует в основном сырье, комплектующие части (товары более низкой технической обработки). Нарастание объемов экспорта, в результате увеличения объемов производства, влечет за собой увеличение объемов импортных закупок. При этом экспорт растет не такими быстрыми темпами, как импорт. В результате складывалось многомиллиардное отрицательное сальдо торгового баланса, которое также влияло на валютный курс. Это подтверждается тем, что в период с 2018 по 2021 гг. сальдо внешней торговли имело знак минус и только в 2022 году достигло положительного значения – 173 млн долл. США.

Высокий уровень импортоспособности, как показывает опыт развитых стран, сам по себе не является серьезным препятствием для роста экономики. Более важной проблемой является структура импортоспособности, влияющая на совокупную факторную производительность.

Высокая доля импорта характерна для большинства ключевых отраслей белорусской экономики. Импортоспособность электроэнергетики и теплоэнергетики составляет около 80%, в нефтехимической сфере – 70-75%, в металлургическом производстве – 40-50%, в машиностроении – 25-60%. Наиболее низкие показатели в сельском хозяйстве, пищевой промышленности, в сфере информационно-вычислительного обслуживания. В этих отраслях доля импорта в полных затратах составляет 20-30% [3].

С целью снижения данной тенденции была разработана программа импортозамещения, которая дает возможность отечественным производителям расширить свое присутствие не только на внутреннем, но и на внешнем рынке, стимулирует экспорт. Так в 2022 году в Беларуси было произведено импортозамещающей продукции на 27 млрд долл. США, при этом более половины таких товаров (на 14 млрд долл. США) поставлено на внешние рынки [4].

Стоит отметить, что импортозамещение идет рука об руку с производственной кооперацией и в совокупности с увеличением производства и торговли традиционной продукцией образует новый крупный сложный экономический механизм.

Санкции вынуждают субъекты хозяйствования отказываться от импорта товаров и заниматься выпуском отечественных аналогов, в том числе в кооперации. Сформирован и согласован пул из совместных инициатив, в основном в машиностроении. В прошлом году Россия открыла кредитную линию для Беларуси на 105 млрд российских рублей для совместных проектов импортозамещения. Согласовано 19 паспортов инвестиционных импортозамещающих проектов и продолжается работа по еще более чем 10. Работа идет не только в гражданских сферах, но и в военно-промышленном комплексе [5].

В условиях сложной геополитической ситуации и беспрецедентного санкционного давления приоритетным направлением является развитие в рамках Союзного

государства. По итогам 2022 года взаимный товарооборот двух стран увеличился почти на 15%, в первом полугодии 2023 года – почти на 17%. На долю России приходится более половины объема внешней торговли Республики Беларусь. Страны эффективно развивают сотрудничество в таких сферах как энергетика, транспорт, промышленная кооперация.

Российская Федерация содействует в расширении возможностей транспортировки белорусских товаров. За год в четыре раза выросли объемы перевозок белорусских грузов через российские порты. Белорусской стороне предоставлены экономически эффективные условия перевалки в терминалах портов Санкт-Петербурга. Беларусь приступает к созданию собственного портового комплекса "Бронка" в порту Санкт-Петербурга и планирует построить свой порт в Мурманской области, чтобы иметь возможность использовать преимущества Северного морского пути [5].

Подводя итог, следует отметить, что главными угрозами развития экспорта Республики Беларусь являются введенные в отношении страны санкции, тенденции присущие мировому рынку, а также высокая импортоспособность промышленности. Несмотря на это, внешнеэкономическая деятельность Беларуси показывает положительные результаты благодаря своевременному реагированию государства: введение контрсанкций, переориентация на восточные рынки сбыта, развитие интеграции в рамках Союзного государства и ЕАЭС.

Список использованных источников

1. Головченко: государство не позволило нанести ущерб благосостоянию граждан в условиях санкций [Электронный ресурс] / Белта. – Режим доступа: <https://www.belta.by/economics/view/golovchenko-gosudarstvo-ne-pozvolilo-nanesti-uscherb-blagosostojaniju-grazhdan-v-uslovijah-sanktsij-527874-2022/>. – Дата доступа: 19.10.2023.
2. Руцаков, Р.А. Развитие экспорта ИТ-отрасли Беларуси в условиях санкций / Р.А. Руцаков. – Минск, 2023. – с. 43-44.
3. Какие угрозы несет импортоспособность белорусской экономики [Электронный ресурс] / ilex. – Режим доступа: <https://ilex.by/kakie-ugrozy-neset-importoemkost-belorusskoj-ekonomiki/>. – Дата доступа: 19.10.2023.
4. Крымская, А.А. Внешняя торговля Республики Беларусь: основные проблемы и тенденции развития / А.А. Крымская, А.С. Панюсько // Экономика сегодня: современное состояние и перспективы развития (Вектор-2023) : Всероссийская научная конференция молодых исследователей с международным участием, Москва, 25 мая 2023 г.: сборник материалов: в 5 ч. / Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Российский государственный университет им. А.Н. Косыгина (Технологии. Дизайн. Искусство); ред. Кол.: А.В. Силаков [и др.]. – Москва: РГУ им. А.Н. Косыгина, 2023. – Ч. 3. – С. 29-33.
5. Импортозамещение, переориентация экспорта и импорта, сотрудничество с РФ. Эксперт о развитии белорусской экономики [Электронный ресурс] / Belarus.by. – Режим доступа: <https://www.belarus.by/ru/press-center/speeches-and-interviews/importozameschenie-pereorientatsija-eksporta-i-importa-sotrudnichestvo-s-rf-ekspert-o-razvitii-belorusskoj-ekonomiki-i-0000162789.html>. – Дата доступа: 19.10.2023.